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KẾ HOẠCH CHỈ ĐẠO ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC

Năm học 2016 - 2017

Năm học 2016-2017 là năm học tiếp tục triển khai sáng tạo, có hiệu quả cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" theo Chỉ thị 06-CT/TW ngày 07/11/2006 của Bộ Chính trị gắn với thực hiện cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" và phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực". Phát huy kết quả thực hiện cuộc vận động "Hai không", đưa hoạt động này trở thành hoạt động thường xuyên trong các trường THCS;
Thực hiện chủ trương của Bộ Giáo dục "Mỗi giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục thực hiện một đổi mới trong phương pháp dạy học và quản lý. Mỗi trường có một kế hoạch cụ thể về đổi mới phương pháp dạy học. Mỗi tỉnh có một chương trình đổi mới phương pháp dạy học";
Căn cứ vào Hướng dẫn số 124/PGD&ĐT-THCS ngày 6 tháng 9 năm 2016 về việc “Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục THCS năm học 2016-2017” của Phòng GD&ĐT huyện Tứ Kỳ.
Căn cứ vào Kế hoạch năm học 2016-2017 của trường THCS Đại Đồng;

Trường THCS Đại Đồng xây dựng Kế hoạch chỉ đạo đổi mới phương pháp dạy học của trường năm học 2016-2017 như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Về đội ngũ: Tổng số: 25 cán bộ giáo viên.

Trong đó: 

+ Quản lý: 02 đồng chí

+ Phục vụ: 04 đồng chí 

+ Giáo viên: 19 đồng chí
- Trình độ giáo viên: Tương đối đồng đều, đủ các loại hình chuyên môn đều đạt chuẩn, trên chuẩn.
2. Về học sinh

- Tổng số học sinh của trường năm học 2016 - 2017 là: 335 học sinh chia 10 lớp;

3. Về trang thiết bị.

- Đầu Video: 01 chiếc;

- Máy tính 2 chiếc (trong đó máy tính sách tay 02 chiếc); 

- Máy chiếu đa năng 02 chiếc; camera vật thể 01 chiếc.

- Trang thiết bị phục vụ dạy học tương đối đầy đủ; phòng thư viện đủ đầu sách phục vụ nhu cầu đọc của giáo viên, học sinh.

4. Thuận lợi: 


Đội ngũ nhà trường tương đối hợp lí về cơ cấu, trình độ chuyên môn tương đối đồng đều, có tinh thần, trách nhiệm cao trong các hoạt động giáo dục của nhà trường. Một số giáo viên đã qua một số năm công tác và đạt danh hiệu CSTĐCS nhiều năm nên có nhiều kinh nghiệm dạy học và giáo dục học sinh.

Học sinh của nhà trường ngay từ đầu năm học các em đã sớm đi vào nền nếp không có học sinh đặc biệt hư.
Có nhiều học sinh có ý thức học tập và rèn luyện tốt. Phụ huynh đã thể hiện sự quan tâm đến con em nhiều hơn, tăng cường phối hợp giáo dục với nhà trường.


Cơ sở vật chất đảm bảo được yêu cầu tối thiểu cho dạy và học: Có đủ phòng học cho học 1 ca và bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu. Các phòng học đều được trang bị hệ thống điện thắp sáng, quạt, đủ bàn ghế học sinh và giáo viên, đều được trang bị bảng chống loá.


Sân chơi được ghép gạch sạch, đẹp, có cây bóng mát. Có bồn hoa cây cảnh góp phần làm tăng cảnh quan và môi trường xanh - sạch - đẹp.


Phòng thiết bị có nhiều thiết bị cho các môn học. Đặc biệt có các phương tiện dạy học tiên tiến như máy chiếu đa năng, máy trợ giảng... giúp giáo viên ứng dụng công nghệ thông tin vào quá trình dạy học.


Phòng thư viện có nhiều loại sách, có phòng đọc giúp giáo viên có nhiều tài 
liệu tham khảo và tổ chức thực hiện hoạt động mượn, đọc sách cho học sinh.


Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo của Đảng, chính quyền địa phương, sự quan tâm phối hợp giáo dục của hội cha mẹ học sinh. Một thuận lợi rất quan trọng đã trở thành truyền thống của nhà trường là một tập thể đoàn kết yêu thương giúp đỡ nhau, luôn tạo điều kiện thuận lợi giúp nhau hoàn thành nhiệm vụ.

5. Khó khăn:

Cơ cấu đội ngũ tương đối hợp lí nhưng vẫn còn phải hợp đồng thỉnh giảng với 1 đ/c ở môn Mỹ thuật. Chưa có giáo viên GDCD; Công nghệ nên vẫn còn dạy chéo.

Đội ngũ đa phần là nữ, con còn nhỏ nên điều kiện phát huy còn hạn chế .


Trường ở trên địa bàn có đường giao thông 391 chạy qua, nền kinh tế của địa phương đang trên đà phát triển, nên những ảnh hưởng tiêu cực ảnh hưởng không ít đến học sinh. Một số học sinh luôn tìm cách bỏ tiết, buổi học để tham gia vào chơi điện tử...


Một bộ phận phụ huynh thiếu sự quan tâm đến con em  phó mặc việc giáo dục cho nhà trường.


Cơ sở vật chất chưa tạo điều kiện thuận lợi cho dạy - học: Chưa có phòng học bộ môn, chưa có bãi tập.
II. ĐÁNH GIÁ VỀ THỰC HIỆN ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY TRONG THỜI GIAN VỪA QUA.
Trong những năm qua, trường THCS Đại Đồng đã tích cực trong việc thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa và phương pháp giảng dạy theo hướng phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh. Nhà trường tự đánh giá công tác này như sau:

- Ưu điểm
+ Đại bộ phận giáo viên đã tích cực tìm hiểu, tham khảo để nâng cao nhận thức về chủ trương của ngành trong việc đổi mới chương trình SGK và phương pháp giảng dạy.
+ Hàng năm nhà trường đã tổ chức được 4 chuyên đề chuyên môn, 8 sinh hoạt chuyên môn theo chuyên đề, 8 sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học. Nội dung các chuyên đề xoay quanh các vấn đề đổi mới phương pháp nhằm tìm ra một giải pháp có tính khả thi và hiệu quả.
+ Cử cán bộ, giáo viên tham gia đầy đủ các đợt bồi dưỡng thường xuyên trong 
dịp hè do Sở GD&ĐT, Phòng GD &ĐT tổ chức.
+ Nhà trường thường xuyên tổ chức phong trào Hội giảng, dự giờ thăm lớp để góp ý cho cán bộ giáo viên trong quá trình giảng dạy. 100% các thầy cô đã áp dụng đổi mới phương pháp giảng dạy, nhiệt tình trong giảng dạy. Một số tiết học đã được các thầy cô đầu tư soạn bài và sử dụng công nghệ thông tin trong tiết học làm cho học sinh  hứng thú trong học tập và hiệu quả tiết học cũng được tăng thêm. 

+ Nhà trường đã dần từng bước đưa CNTT vào phục vụ cho công tác quản lý và giảng dạy. 100% giáo viên đã soạn bài bằng vi tính, nhiều giáo viên có ý thức trong việc khai thác, tìm tòi tư liệu trong Internet, Website tư liệu giáo dục... để phục vụ cho công tác giảng dạy. Số giờ dạy có ứng dụng CNTT và sử dụng thiết bị dạy học tăng cao.
- Tồn tại:
+ Trong quá trình thực hiện kế hoạch đổi mới chương trình, SGK và phương pháp, một bộ phận nhỏ giáo viên vẫn chưa tích cực cải tiến phương pháp, chưa chịu khó học hỏi nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ, đặc biệt là ứng dụng CNTT vào giảng dạy. Một số giáo viên đôi lúc còn giảng dạy nặng về thuyết trình, làm công tác tổ chức lớp còn chưa tốt dẫn đến chất lượng tiết dạy còn thấp.
+ Một bộ phận không nhỏ học sinh rỗng kiến thức, ý thức học tập chưa cao. Đây cũng là một rào cản không nhỏ trong công tác đổi mới phương pháp dạy học. 
+ Cơ sở vật chất của nhà trường còn thiếu thốn chưa có các phòng học bộ môn, đồ dùng dạy học còn thiếu, nhiều thiết bị bị hư hỏng không sử dụng được làm cho nhiều giáo viên lên lớp gặp khó khăn trong việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy học thông qua kỹ năng thao tác thực hành.

+ Kinh phí hỗ trợ cho công tác chuyên môn còn hạn hẹp.

III. KẾ HOẠCH ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC NĂM HỌC 2016-2017
1. MỤC TIÊU:
-  Sử dụng hiệu quả các phương tiện dạy học hiện có, tích cực sưu tầm, mua sắm, tự làm các phương tiện thiết bị dạy học theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá 
để phục vụ cho giảng dạy và học tập được tốt hơn. 

- Xây dựng đội ngũ giáo viên đạt chuẩn và trên chuẩn về trình độ chuyên môn, về sử dụng CNTT và có tâm huyết trong nghề nghiệp để thực hiện đổi mới phương pháp dạy học theo hướng hiện đại hoá nhằm nâng cao chất lượng giáo dục. 

- Mỗi giáo viên đều có ít nhất một nội dung đổi mới PPDH trên các mặt sau:
+ Đổi mới phương pháp dạy học: Tăng tính chủ động, thái độ học tập tích cực của học sinh, khắc phục hoàn toàn kiểu dạy theo lối "đọc - chép". Dạy bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông. Thiết kế bài giảng khoa học, sắp xếp hợp lý hoạt động của giáo viên và học sinh; thiết kế câu hỏi hợp lý, tập trung vào trọng tâm, tránh nặng nề quá tải, bồi dưỡng năng lực độc lập suy nghĩ, vận dụng sáng tạo của học sinh. Dạy học sát đối tượng, coi trọng bồi dưỡng học sinh khá giỏi và bồi dưỡng học sinh tham dự kì thi học sinh giỏi các cấp. Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong dạy học. Chú trọng thực hành, thí nghiệm, rèn khả năng tự học cho học sinh.
+ Đổi mới kiểm tra, đánh giá: Thực hiện nghiêm túc cuộc vận động "Hai không". Coi trọng việc phân tích kết quả kiểm tra qua đó điều chỉnh hoạt động giảng dạy và học tập. Nâng cao chất lượng đề kiểm tra, bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông với ba cấp độ: Nhận biết, thông hiểu, vận dụng sáng tạo, với các bài kiểm tra cuối kỳ, cuối năm dành tối thiểu 50% làm bài cho các nội dung thông hiểu, vận dụng sáng taọ từ đó bảo đảm dạy học sát đối tượng, khuyến khích tư duy độc lập, sáng tạo của học sinh và hướng dẫn học sinh biết tự đánh giá năng lực của bản thân. Tích cực tham khảo các tài liệu về kiểm tra đánh giá các môn học kiểm tra, đánh giá.
+ Tích cực tham khảo các tài liệu về kiểm tra đánh giá các môn học, làm các đề thi học sinh giỏi Huyện và Tỉnh từ đó có thêm các kiến thức về ra đề. Thực hiện đúng quy định của Thông tư 58/2011/TT-BGDĐT của Bộ GD&ĐT về đánh giá, xếp loại học sinh. 
- Phấn đấu 100% cán bộ giáo viên thực hiện đổi mới phương pháp trong các 
tiết dạy để nâng cao chất lượng giờ dạy trên lớp.
2. KẾ HOẠCH CHUNG:
Trong quá trình đổi mới PPDH năm học 2016 - 2017 trường THCS Đại Đồng 
tiến hành thực hiện đồng bộ các nội dung sau:

2.1- Về đội ngũ:
- Về cơ cấu đội ngũ giáo viên đảm bảo đủ về số lượng quy định, đồng bộ về chuyên ngành, chuẩn về trình độ.

- Khuyến khích cán bộ giáo viên tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn bằng các hình thức chuyên tu, tại chức, vừa học vừa làm.... Đặc biệt là những vấn đề mới về tin học, về khả năng ứng dụng CNTT vào giảng dạy, kỹ năng sử dụng các thiết bị giảng dạy khác. Nắm bắt kịp thời những thông tin mới về tri thức trong chương trình, sách giáo khoa mới. Nắm chắc lý luận về đổi mới phương pháp dạy học. 

- Mỗi giáo viên phải chủ động đổi mới PPDH của mình từ việc soạn bài đến việc giảng dạy trên lớp sao cho phù hợp với từng đối tượng học sinh góp phần nâng cao chất lượng giáo dục.

- 100% giáo viên có sổ tự bồi dưỡng chuyên môn, không ngừng tự học, tự bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn, đảm bảo tự bồi dưỡng ít nhất ba vấn đề trong một học kỳ. Sổ tự bồi dưỡng chuyên môn: giáo viên phải thường xuyên ghi chép những tích luỹ của cá nhân như: đề kiểm tra HSG các cấp; bài viết về chuyên môn; những đúc rút kinh nghiệm của bản thân trong quá trình giảng dạy, giáo dục…

- Tăng cường dự giờ thăm lớp để rút kinh nghiệm cho đồng nghiệp và bản thân trong đổi mới phương pháp dạy học.

- Tích cực tham gia bồi dưỡng thường xuyên theo chu kỳ trong hè, trong năm học do ngành, nhà trường tổ chức.

2.2- Về cơ sở vật chất:
- Đảm bảo phòng học 1 ca, đồ dùng dạy học thực hành hợp lý, có chất lượng.

- Đảm bảo cho công tác phụ đạo học sinh yếu kém, ôn thi HSG, hoạt động NGLL, hoạt động hướng nghiệp, hoạt động ngoại khoá.

- Phát huy tối đa hiệu quả của các thiết bị thực hành thí nghiệm môn Vật lý- Hóa học, Sinh học…, máy chiếu Projector đã có nhằm rèn luyện cho học sinh những kỹ năng thực hành cần thiết để nâng cao hiệu quả giảng dạy theo hướng đổi mới phương pháp.

2.3- Về các hoạt động chuyên môn:
- Thực hiện nghiêm túc chương trình và kế hoạch dạy học.

- Đổi mới việc sinh hoạt tổ- nhóm chuyên môn theo hướng trao đổi, thảo luận về các chủ đề, nội dung giảng dạy, rút kinh nghiệm, tháo gỡ những khó khăn vướng mắc gặp phải khi giảng dạy... 
- Tích cực tham gia hội thảo cấp trường, cấp huyện. Tham gia Hội thảo nâng cao chất lượng giảng dạy ở 3 môn: Ngữ Văn, Địa, Vật Lý trong đợt hội giảng do Phòng GD&ĐT tổ chức.

- Ban chuyên môn nhà trường thường xuyên quán triệt đến toàn thể giáo viên: 

 + Tăng cường dạy học phát huy vai trò chủ động sáng tạo của học sinh. Thực hiện đổi mới gắn với khai thác, sử dụng hiệu quả các thiết bị dạy học; việc truyền thụ kiến hức bộ môn cần chú trọng tích hợp kiến thức đa môn.

+ Tổ chức dạy học phân hoá theo năng lực của học sinh dựa theo chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông cấp THCS. Căn cứ vào hướng dẫn thực hiện chương trình của Bộ, của Sở, của Phòng GD&ĐT giáo viên chủ động thiết kế bài giảng khoa học, sắp xếp hợp lý hoạt động của giáo viên và học sinh; xây dựng hệ thống câu hỏi hợp lý, phù hợp với các đối tượng, tập trung vào trọng tâm, tránh nặng nề quá tải; bồi dưỡng năng lực độc lập suy nghĩ, vận dụng sáng tạo kiến thức đã học, tránh ghi nhớ máy móc không nắm vững bản chất.

+ Giáo viên cần nghiên cứu kỹ Hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học của Bộ GDĐT để sử dụng hợp lý sách giáo khoa khi soạn và giảng bài trên lớp, tránh tình trạng yêu cầu học sinh học nhiều gây quá tải; chú trọng phát huy tính tích cực, hứng thú trong học tập của học sinh và vai trò chủ đạo của giáo viên trong tổ chức quá trình dạy học. Chú trọng tổ chức cho học sinh làm việc cá nhân và theo nhóm hợp lý; rèn luyện kỹ năng tự học, tạo điều kiện cho học sinh tự nghiên cứu sách giáo khoa và tài liệu tham khảo. 
- Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa đặc biệt là đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra và công tác sử dụng 
thiết bị dạy học.

- Chỉ đạo các tổ chuyên môn khai thác và sử dụng công nghệ thông tin để phục vụ một cách có hiệu quả việc dạy học theo phương pháp mới, sử dụng các phần mềm dạy học và sáng tạo các phần mềm dạy học phù hợp với đặc điểm đối tượng học sinh của nhà trường. Trong năm học nhà truờng mở các đợt tập huấn về công nghệ thông tin cho giáo viên toàn trường (tin học cơ bản, các phần mềm hỗ trợ công tác soạn giảng).

- Chỉ đạo một cách tích cực việc giáo viên mượn và sử dụng đồ dùng dạy học, nghiêm cấm giáo viên dạy chay-dạy không có thiết bị, đồ dùng dạy học trong khi phòng đồ dùng có những thiết bị đó đối với những tiết học cần sử dụng các thiết bị thực hành, đồ dùng dạy học (những tiết không sử dụng đồ dùng sẽ bị xếp loại không đạt yêu cầu và vi phạm quy chế chuyên môn).

- Năng lực nhận thức của học sinh cũng là vấn đề không nhỏ quyết định tới quá trình đổi mới PPDH. Vì vậy, ngay từ đầu năm học nhà trường tiến hành khảo sát chất lượng học sinh:

+ Tổ chức dạy thêm, học thêm; phụ đạo học sinh yếu, kém ngay từ đầu năm học.

+ Tăng cường bồi dưỡng học sinh giỏi cũng góp phần cho quá trình đổi mới PPDH đạt hiệu quả cao. Tiến hành ôn thi HSG khối lớp: Các đội tuyển học sinh giỏi lớp 9 căn cứ vào kết quả khảo sát sớm thành lập đội tuyển từ 2-3 học sinh/đội tuyển.

- Tiến hành ôn thi vào lớp 10 THPT ngay từ khi Sở Giáo dục công bố môn thi,  theo hướng bám sát chương trình chuẩn, đảm bảo đủ thời lượng, chất lượng nhằm duy trì và nâng cao tỉ lệ học sinh đỗ vào lớp 10 THPT.

2.4- Công tác thư viện:
 Để thực hiện tốt đổi mới PPDH, thư viện nhà trường thực hiện những nhiệm vụ cơ bản:

- Lên kế hoạch mua thêm tài liệu tham khảo liên quan đến đổi mới PPDH; 
thường xuyên giới thiệu sách, tạp chí mới tới toàn thể cán bộ giáo viên.

- Sưu tầm và thành lập ngân hàng các đề thi học sinh giỏi, đề thi vào lớp 10 THPT; đề kiểm tra 1 tiết, học kỳ để làm tư liệu cho thầy và trò tham khảo.

2.5- Các công tác nghiên cứu khoa học, viết và áp dụng sáng kiến kinh nghiệm
- Mỗi giáo viên đều phải nghiên cứu, thực hiện và viết sáng kiến kinh nghiệm, giải pháp hữu ích, viết chuyên đề trong quá trình giảng dạy. Tập trung vào các vấn đề trọng tâm, có tác dụng thiết thực đối với giáo viên trong quá trình thực hiện đổi mới phương pháp dạy học, trên cơ sở chỉ đạo của Phòng giáo dục. 

- Ngoài ra, trong quá trình thực hiện kế hoạch đổi mới phương pháp dạy học, Ban chuyên môn nhà trường sẽ tìm ra những vấn đề mới nảy sinh trong quá trình dạy học để hình thành các chuyên đề mới vừa thiết thực, vừa hiệu quả hơn trong việc nâng cao chất lượng giáo dục.

2.6- Tổ chức hội giảng
- Ngoài các chuyên đề, Ban chuyên môn nhà trường chỉ đạo giáo viên dự giờ đúc rút kinh nghiệm giảng dạy theo hướng đổi mới phương pháp dạy học.

- Trong năm học, Ban chuyên môn nhà trường chú trọng tổ chức hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp trường và chỉ đạo ứng dụng công nghệ thông tin, thực hiện đổi mới phương pháp dạy học vào trong hội thi để động viên khuyến khích phong trào, đúc rút kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo chuyên môn thực hiện chương trình, sách giáo khoa và đổi mới phương pháp dạy học.
- Bồi dưỡng giáo viên tham gia hội giảng cấp huyện ba môn Ngữ văn, Địa , Lý do Phòng GD&ĐT tổ chức.
- Các tổ chuyên môn khuyến khích giáo viên thực hiện tiết hội giảng ứng dụng CNTT và đổi mới phương pháp dạy học.

- Trong năm học Ban chuyên môn phát động hai đợt hội giảng cấp trường:

+ Đợt 1: Từ giữa tháng 10 đến trước 20/11 để chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11/2016.

+ Đợt 2: Từ giữa tháng 2 đến trước 26/3/2017 để chào mừng ngày Quốc tế phụ nữ (8/3/2017), chào mừng ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3/2017.

2.7- Đổi mới kiểm tra, đánh giá nhằm thúc đẩy đổi mới PPDH
- Tiếp tục hưởng ứng cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử” tiến 
tới đánh giá đúng thực chất chất lượng học tập của học sinh. GV phải đánh giá sát trình độ HS với thái độ khách quan, công minh và hướng dẫn HS tự đánh giá kết quả học tập của mình. Chỉ đạo chặt chẽ, nghiêm túc công tác kiểm tra, thi cử ở tất cả các khâu ra đề, coi, chấm thi và nhận xét đánh giá.
- Căn cứ vào hướng dẫn biên soạn đề kiểm tra ban hành theo Công văn số 8773/BGDĐT-GDTrH ngày 30/12/2010 của Bộ GD&ĐT, tiếp tục tổ chức tập huấn cho giáo viên; tăng cường tổ chức bồi dưỡng giáo viên về kĩ năng ra đề, soạn đáp án và chấm bài thi, kiểm tra bằng hình thức tự luận, trắc nghiệm dựa theo chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông; thực hiện việc biên soạn đề kiểm tra theo hướng đảm bảo mức độ nhận biết, tăng cường mức độ thông hiểu và vận dụng. Với các bài kiểm tra cuối học kì, cuối năm dành tối thiểu 50% làm bài cho các nội dung thông hiểu, vận dụng sáng tạo. Tổ chức đánh giá việc thực hiện giảng dạy theo chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông và biên soạn đề kiểm tra, đánh giá theo hướng dẫn của Bộ GD&ĐT.

- Tiếp tục phát động phong trào xây dựng "Ngân hàng đề thi", soạn bài, soạn câu hỏi, bài tập, đề kiểm tra, sưu tầm tư liệu tham khảo để lựa chọn đưa lên “Nguồn học liệu mở” trên Website của trường để giáo viên và học sinh tham khảo.
- Trong quá trình KTĐG, cần kết hợp một cách hợp lý, linh hoạt theo hình thức tự luận và hình thức trắc nghiệm khách quan kết quả học tập của HS (Không quá 30% trắc nghiệm đối với những môn không có quy định riêng). Những tiết kiểm tra 45 phút trở lên phải có sự phê duyệt của Tổ trưởng mới được tiến hành kiểm tra (riêng các bài kiểm tra cuối kỳ phải có sự phê duyệt của Tổ trưởng và Phó hiệu trưởng)
- Thường xuyên khảo sát chất lượng đầu năm, giữa kỳ các môn Ngữ văn và Toán để kịp thời có điều chỉnh trong quá trình dạy học; riêng học sinh khối 9 mỗi tháng tổ chức thi hai môn Ngữ văn và Toán một lần, thông báo kết quả thi thường xuyên cho phụ huynh học sinh để cùng phối kết hợp trong quá trình dạy học. Các kỳ thi cuối học kỳ đều được tiến hành theo đề chung toàn khối, học sinh được sắp xếp phòng thi theo vần A,B,C đúng quy định.

- Thực hiện đánh giá bằng nhận xét (không đánh giá bằng cho điểm) đối với các môn Mĩ thuật, Âm nhạc, Thể dục. Đối với môn Giáo dục công dân, cần kết hợp đánh giá bằng cho điểm mức độ đạt được về kiến thức và kỹ năng với việc theo dõi sự tiến 
bộ về thái độ, hành vi trong việc rèn luyện đạo đức lối sống học sinh.

+ Đối với một số môn khoa học xã hội cần khắc phục tình trạng thiên về kiểm tra ghi nhớ kiến thức, tăng cường ra đề mở nhằm kiếm tra mức độ thông hiểu và vận dụng sáng tạo kiến chức để giải quyết vấn đề.

+ Đối với các môn khoa học tự nhiên, cần phát triển kỹ năng tư duy logic, kỹ năng thực hành, thói quen vận dụng kiến thức vào thực tiễn.


3. KẾ HOẠCH CỤ THỂ:

	Thời gian
	Nội dung công việc
	Điều chỉnh

	Tháng 

8/2016
	 - Cán bộ giáo viên tham gia các lớp bồi dưỡng chuyên môn, chính trị hè 2016 do Sở GD và Phòng GD tổ chức.

- Tổ chức khảo sát chất lượng đầu năm hai môn Ngữ văn và Toán các khối lớp; phân hóa năng lực học sinh theo các lớp.

- Triển khai nhiệm vụ năm học tới toàn thể giáo viên.

- Thống nhất những quy định về chuyên môn, bàn kế hoạch đổi mới phương pháp dạy học....
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.

- Tập huấn cho CB-GV sử dụng Sổ điểm điện tử.
	 

	Tháng 

9/2016
	- Chỉ đạo 2 tổ chuyên môn tổ chức Hội thảo bàn một số biện pháp nâng cao chất lượng dạy thêm, học thêm; bồi dưỡng học sinh giỏi; phụ đạo học sinh yếu kém.

- Tổ chức dạy thêm, học thêm; bồi dưỡng học sinh giỏi  khối lớp 9; phụ đạo học sinh yếu kém.
- Các tổ chuyên môn thực hiện sinh hoạt chuyên môn theo chuyên đề và SHCM theo nghiên cứu bài học.

- Tích cực dự giờ, thăm lớp.

- Tập huấn cho CB-GV sử dụng Sổ điểm điện tử
	 

	Tháng 

10/2016
	- Các tổ chuyên môn thực hiện chuyên đề chuyên môn và tiến hành hội giảng theo chuyên đề.
- Tổ chức khảo sát chất lượng giữa kỳ môn Ngữ văn và Toán các khối lớp;
- Tổ chức khảo sát chất lượng hai môn Ngữ văn và Toán khối lớp 9;
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.

- Tiếp tục tập huấn cho CB-GV sử dụng sổ điểm điện tử
	 

	Tháng 

11/2016
	- Các tổ chuyên môn tiếp tục thực hiện hội giảng theo chuyên đề.
- Cán bộ giáo viên tham gia hội giảng cấp trường, cấp huyện (tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi 3 môn Ngữ Văn, Địa, Lý)
- Tổ chức Hội thảo cấp tổ đổi mới PPDH, đổi mới PPKTĐG; học tập quy chế đánh giá xếp loại học sinh.
- Tham dự kỳ thi HSG giải toán trên máy tính Casio.

- Tổ chức khảo sát chất lượng hai môn Ngữ văn và Toán khối lớp 9;
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.
	 

	Tháng 

12/2016
	- Các tổ chuyên môn triển khai sinh hoạt chuyên môn theo NCBH và ngoại khóa.
- Chỉ đạo các tổ trao đổi những kinh nghiệm dạy học giáo án điện tử có hiệu quả; Tiếp tục tập huấn cho CB-GV sử dụng Sổ điểm điện tử
- Tổ chức ôn tập và thi học kỳ I.
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.
	 

	Tháng 

1/2017
	- Tham dự kỳ thi HSG khối 9 cấp huyện; giải điền kinh cấp huyện.

- Sơ kết hoạt động chuyên môn học kỳ I, sơ kết việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy học.

- Tổ chức khảo sát chất lượng tháng hai môn Ngữ văn và Toán khối lớp 9;
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.
	 

	Tháng 

2/2017
	- Các tổ chuyên môn thực hiện chuyên đề chuyên môn.
- Chỉ đạo các tổ trao đổi những kinh nghiệm áp dụng kĩ thuật dạy học mới nhằm nâng cao hiệu quả dạy học.

- Cán bộ giáo viên viết đề cương SKKN.

- Tổ chức khảo sát chất lượng hai môn Ngữ văn và Toán khối lớp 9;
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.
	 

	Tháng 

3/2017
	- Các tổ chuyên môn tiếp tục thực hiện hội giảng theo chuyên đề và ngoại khóa.
- Cán bộ giáo viên tham gia Hội giảng cấp trường.

- Cán bộ giáo viên hoàn thành SKKN.

- Tổ chức khảo sát chất lượng giữa kỳ môn Ngữ văn và Toán các khối lớp;
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.
	 

	Tháng 4/2017
	 Tiếp tục triển khai SH chuyên môn theo chuyên đề.

- Tham gia hoạt động chuyên môn Cụm trường.

- Tổ chức khảo sát chất lượng hai môn Ngữ văn và Toán khối lớp 9;
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.
	 

	Tháng 5/2017
	- Cán bộ giáo viên tiếp tục học tập Quy chế đánh giá xếp loại học sinh, tập huấn lại về Sổ điểm điện tử.
- Chỉ đạo việc ôn thi cuối năm, kiểm tra học kì II,  xét TN THCS, ôn thi vào lớp 10 THPT.

- Tổng kết năm học, tổng kết một năm việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy học.
- Tích cực dự giờ, thăm lớp.


	


IV. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
- Thường xuyên quán triệt các văn bản chỉ đạo của Bộ về việc đổi mới PPDH và đổi mới kiểm tra, đánh giá đến tổ chuyên môn, giáo viên, yêu cầu thực hiện đúng tinh thần nội dung chỉ đạo. Trong năm học 2016 – 2017, Ban chuyên môn nhà trường sẽ tập trung chỉ đạo sát sao việc đổi mới PPDH và đổi mới KTĐT đối với tất cả các bộ môn, để tìm ra những giải pháp tích cực trong các năm học tiếp theo. 
- Hướng dẫn và chỉ đạo các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch cụ thể về việc đổi 
mới PPDH và đổi mới kiểm tra đánh giá bao gồm các công việc:
+ Xây dựng nội dung kế hoạch.
+ Tổ chức dự giờ, thao giảng, chuyên đề, ngoại khóa, thực hiện đổi mới PPDH, trên cơ sở đó góp ý hoàn chỉnh kế hoạch, định ra được một số tiêu chí chung cho phù hợp với tình hình thực tiễn ở nhà trường.
+ Thực hiện đánh giá giáo viên một cách nghiêm túc, thẳng thắn cuối học kỳ và năm học chú trọng đánh giá việc thực hiện đổi mới PPDH.

+ Viết tham luận cho các cuộc hội thảo cấp trường, cụm trường, huyện, để trao đổi kinh nghiệm đổi mới PPDH.
- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị phục vụ đổi mới PPDH.

- Cuối mỗi học kỳ, Ban chuyên môn sẽ tổ chức sơ kết nhằm đúc rút kinh nghiệm đồng thời có sự chỉ đạo, điều chỉnh kế hoạch đổi mới PPDH thích hợp. Cuối năm học, tổ chức đánh giá quá trình triển khai thực hiện chủ trương "Mỗi giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục thực hiện một đổi mới trong phương pháp dạy học và quản lý. Mỗi trường có một kế hoạch cụ thể về đổi mới phương pháp dạy học. Mỗi tỉnh có một chương trình đổi mới phương pháp dạy học"; tổ chức tổng kết việc đổi mới phương pháp dạy học một cách trung trực thẳng thắn, tìm ra những nguyên nhân, những bài học kinh  nghiệm trong quá trình thực hiện đổi mới PPDH để có hướng bổ sung cho kế hoạch năm học sau.

Trên đây là kế hoạch đổi mới phương pháp dạy học của trường THCS Đại Đồng năm học 2016-2017. Kế hoạch là sự định hướng cho cán bộ giáo viên trong việc thực hiện đổi mới PPDH, là cơ sở để các tổ chuyên môn đề ra các chỉ tiêu và triển khai thực hiện; là căn cứ để nhà trường đánh giá đúng thực chất quá trình đổi mới PPDH hàng năm.
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